



Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων

ΑΝΑΦΟΡΑ

Για τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων

Θέμα: Απόψεις Πανελλήνιου συνδέσμου πασχόντων από συγγενείς καρδιοπάθειες σχετικά με το σχέδιο νόμου Ασφαλιστική Μεταρρύθμιση για τη νέα γενιά: εισαγωγή κεφαλαιοποιητικού συστήματος προκαθορισμένων εισφορών στην επικουρική ασφάλιση, ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία Ταμείου Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης και συναφείς διατάξεις»

Ο Βουλευτής του ΜέΡΑ25 Νομού Ηρακλείου, Γεώργιος Λογιάδης, καταθέτει ως αναφορά επιστολή του Πανελλήνιου συνδέσμου πασχόντων από συγγενείς καρδιοπάθειες

Η επιστολή αναφέρει ότι με αφορμή την κατάθεση ενός ιδιαίτερα σημαντικού σχεδίου νόμου «Ασφαλιστική Μεταρρύθμιση για τη νέα γενιά: εισαγωγή κεφαλαιοποιητικού συστήματος προκαθορισμένων εισφορών στην επικουρική ασφάλιση, ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία Ταμείου Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης και συναφείς διατάξεις» ο σύνδεσμος καταθέτει τις απόψεις του, ευελπιστώντας ότι θα εισακουσθεί.

Επισυνάπτεται η Επιστολή.

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις ενέργειές σας και να μας ενημερώσετε σχετικά.

Ηράκλειο, 18/7/2021

Ο καταθέτων Βουλευτής

Γεώργιος Λογιάδης

Αθήνα: 13.07.2021
Αρ. Πρωτ.: 31/2021

ΠΡΟΣ: κ. Κ. Χατζηδάκη, Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων

ΚΟΙΝ: Πίνακας αποδεκτών

ΘΕΜΑ: Σχέδιο νόμου «Ασφαλιστική Μεταρρύθμιση για τη νέα γενιά: εισαγωγή κεφαλαιοποιητικού συστήματος προκαθορισμένων εισφορών στην επικουρική ασφάλιση, ίδρυση, οργάνωση και λειτουργία Ταμείου Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης και συναφείς διατάξεις» - Αίτημα συνάντησης

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

Ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΑΠΟ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΕΙΕΣ ιδρύθηκε το 2005 και εκπροσωπεί θεσμικά και σε πανελλαδικό επίπεδο το σύνολο των πασχόντων από συγγενείς καρδιοπάθειες, καθώς και σε περίπτωση ανηλικότητας το σύνολο των γονέων και κηδεμόνων αυτών. Ο υπολογιζόμενος αριθμός των πασχόντων από ποικίλες μορφές συγγενούς καρδιοπάθειας και μυοκαρδιοπάθειας ξεπερνά τις 30.000, σύμφωνα με τους υπολογισμούς των αρμοδίων φορέων. Αποτελεί μέλος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία και της αντίστοιχης ευρωπαϊκής οργάνωσης – ομπρέλας, της EUROPEAN CONGENITAL HEART DISEASE GROUPS, μέλος τους Global Heart Hub, παγκόσμιας οργάνωσης εκπροσώπησης των πασχόντων από καρδιαγγειακά νοσήματα, ενώ μέσω της ΕΣΑμεΑ καθώς και του προαναφερθέντος Οργανισμού, συμμετέχουμε ενεργά στον πανευρωπαϊκό επίσημο φορέα για τις χρόνιες παθήσεις, το απόλυτα έγκυρο και αξιόπιστο European Patients' Forum, το οποίο σε μεγάλο βαθμό και με τρόπο επίσημο συμβάλλει στη χάραξη της αντίστοιχης πολιτικής της ΕΕ. Επίσης αποτελούμε αρωγό μέλος της Ελληνικής Ομοσπονδίας Συλλόγων – Σπανίων Νοσημάτων Παθήσεων στο βαθμό κατά τον οποίο κάποιες εκ των εκπροσωπούμενων υφ' ημών παθήσεων χαρακτηρίζονται επιστημονικά ως σπάνιες, είτε αφορούν παιδιά είτε ενήλικες ασθενείς.

Κύριε Υπουργέ,

Δεν χωρεί αμφιβολία ότι, παρά το σημαντικό αριθμό των συμπασχόντων μας και παρά την επίμονη και συστηματική προσπάθειά μας, με τη στήριξη και ευαισθητοποιημένων παραγόντων από όλους τους πολιτικούς – κομματικούς χώρους, του προσωπικού σας χώρου προφανώς περιλαμβανομένου, οι συγγενείς καρδιοπάθειες και εν γένει τα καρδιαγγειακά νοσήματα, διαχρονικά

αντιμετωπίζονται από την Πολιτεία με τρόπο ο οποίος δεν συνάδει ούτε με τη δική της συνταγματική και ύψιστη ηθική και ανθρωπιστική υποχρέωση για την ικανοποίηση των δίκαιων και τεκμηριωμένων αιτημάτων τα οποία προβάλλουμε με σκοπό τη βελτίωση των συνθηκών και της ποιότητας της καθημερινής μας ζωής, ούτε προφανώς με τη σοβαρότητα των προβλημάτων τα οποία απασχολούν μία εξαιρετικά ευαίσθητη και πολυπληθή ειδική κοινωνική ομάδα. Ας μη λησμονείτε ότι οι καρδιαγγειακές παθήσεις αποτελούν την πρώτη αιτία θανάτου στη χώρα μας όπως και παγκοσμίως.

Με αφορμή την κατάθεση ενός ιδιαίτερα σημαντικού νομοσχεδίου το οποίο μας αφορά άμεσα και καίρια, θεωρούμε καθήκον μας να καταγράψουμε τις απόψεις μας, ευελπιστώντας ότι θα εισακουσθούμε.

Ειδικότερα ζητούμε :

1. Την πλήρη αποσύνδεση της πρόωρης αναπηρικής σύνταξης αλλά ταυτόχρονα και του εργασιακού καθεστώτος από την καταβολή του όποιου επιδόματος από τον ΟΠΕΚΑ ή άλλο φορέα και αναφερόμαστε προφανώς στο επίδομα βαριάς αναπηρίας το οποίο μικρός αριθμός σχετικά καρδιοπαθών λαμβάνει και το οποίο ανέρχεται στο ιλιγγιώδες πράγματι ποσό των 313 ευρώ /μήνα. Επέκταση του άρθρου 23 του ν. 4488/2017 (ΦΕΚ Α'137) σύμφωνα με το οποίο δεν διακόπτεται το επίδομα ή η σύνταξη σε δικαιούχους με ψυχική πάθηση ή νοητική αναπηρία που αναλαμβάνουν εργασία σε όλα τα άτομα τα οποία πάσχουν από κάποια μορφή καρδιοπάθειας και ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67% εκ της πρωτογενούς καρδιαγγειακής παθήσεως, οποιασδήποτε μορφής ή αιτιολογίας. Κατά τεκμήριο δηλαδή σε μικρό σχετικά αριθμό πασχόντων οι οποίοι αντιμετωπίζουν σοβαρότατα προβλήματα υγείας.

Είναι γνωστό ότι ο χρονίως πάσχων και μάλιστα από σοβαρότατη νόσο εφόσον, ως γνωστόν, προϋπόθεση της καταβολής του επιδόματος συνιστά η πιστοποίηση αρμοδίως και η απόδοση ποσοστού τουλάχιστον 67%, επιβαρύνεται σε μέγιστο βαθμό ως προς την καθημερινότητά του, σωματικά και ψυχικά. Πέραν τούτου το κόστος κάλυψης των αναγκών της αναπηρίας/χρόνιας πάθησης γνωρίζετε άριστα, διότι είστε έμπειρος και κατηρτισμένος πολιτικός, ότι είναι δυσθεώρητο (ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, εξωνοσοκομειακές εξετάσεις, αναλώσιμα, ιατρικές πράξεις παντός είδους κτλ.). Το ούτως ή άλλως πενιχρό και για κάποιους ακόμη και συμβολικό τούτο ποσό δίδεται με σκοπό την κάλυψη των ιδιαίτερα αυξημένων, ενίοτε υπέρογκων, δαπανών τις οποίες αναπόδραστα συνεπάγεται και επιφέρει η χρόνια και ανίατη αναπηρία/πάθηση και δεν δύναται σε καμία περίπτωση να αντιμετωπίζεται ως προνόμιο ή απλά ως πρόσθετο φορολογούμενο εισόδημα.

2. Επέκταση της εξαιρέσης από την περικοπή σύνταξης λόγω απασχόλησης συνταξιούχων με αναπηρία/χρόνια πάθηση, οι οποίοι έχουν συνταξιοδοτηθεί με τις διατάξεις του ν. 612/1977, σε όλους τους καρδιοπαθείς συνταξιούχους αναπηρίας, λαμβάνοντας υπόψη τις μειωμένες συντάξεις οι οποίες χορηγούνται και τα οξύτατα βιοτικά προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζουμε.
Επισημαίνουμε ότι το άρθρο 27 του ν. 4670/2020, αντικαθιστώντας το άρθρο 20 του ν. 4387/2016 αναφέρει επί λέξει:

«Παράγραφος 4. Κατ' εξαίρεση των ανωτέρω ρυθμίσεων δεν μειώνεται το ποσόν της σύνταξης:

α. ...

β. Των ψυχικά ασθενών του άρθρου 23 του ν. [4488/2017](#) (Α' 176).
γ. Των συνταξιούχων με βάση τον ν. [612/1977](#) (Α' 164) και τις διατάξεις που παραπέμπουν σε αυτόν.

δ...

ε. Όσων λαμβάνουν το εξωιδρυματικό επίδομα ή το αντίστοιχο επίδομα του άρθρου 54 του π.δ. [169/2007](#) (Α' 210).

στ. Των πολύτεκνων, των οποίων το ένα τουλάχιστον των τέκνων είναι ανήλικο ή σπουδάζει σε ανώτερες ή ανώτατες σχολές και έως τη συμπλήρωση του εικοστού τετάρτου έτους της ηλικίας του ή είναι ανίκανο για κάθε βιοποριστική εργασία.

ζ. ...

η. ...

Ζητούμε ως προς τούτο την εξίσωσή μας με τους ωφελούμενους του ν. 612/77. Ο προσεκτικός αναγνώστης θα παρατηρήσει διαβάζοντας ενδελεχώς την κείμενη νομοθεσία ότι η οποιαδήποτε αναφορά στην πολυπληθέστερη ομάδα χρονίως πασχόντων της Ελλάδας απουσιάζει παντελώς και με τρόπο ασύμβατο με τις αρχές της λογικής και του κράτους δικαίου. Θεωρούμε ότι είναι το ελάχιστο το οποίο οφείλετε να πράξετε λαμβάνοντας έτι περαιτέρω υπόψη ότι οι καρδιοπαθείς συνταξιούχοι αναπηρίας δεν λαμβάνουν το οιοδήποτε βοήθημα πέραν της πολύ χαμηλής κατά κανόνα και κατά τεκμήριο αναπηρικής σύνταξης και μάλιστα ασχέτως του τελικού ποσοστού αναπηρίας το οποίο ενίοτε είναι εξαιρετικά υψηλό. (>80%).

- 3. Χαρακτηρισμοί όπως «ανίκανος για κάθε βιοποριστική εργασία» ή «πρόσωπο χρήζον βοήθειας» επιφέρουν σοβαρές συνέπειες σε συγκεκριμένους συμπάσχοντές μας, είναι παρωχημένοι, αντιεπιστημονικοί, ατεκμηρίωτοι και εν τέλει υποτιμητικοί, παραπλανητικοί και προσβλητικοί. Ζητούμε την άμεση και ολοκληρωτική κατάργησή τους.**
- 4. Πάγιο αίτημά μας, το οποίο εν τάχει σας υπενθυμίζουμε, υιοθετηθέν και από την ΕΣΑΜΕΑ επισήμως, αποτελεί η συμπερίληψη ειδικά των πασχόντων από σοβαρές συγγενείς καρδιοπάθειες και μυοκαρδιοπάθειες και ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67% από την καρδιολογική πρωτογενή πάθηση και τα άμεσα ή έμμεσα επακόλουθά της. Το σκεπτικό απλό και καταλυτικό: έχουμε αποδείξει ότι με βάση τα σημερινά μάλιστα επιστημονικά δεδομένα ο μέσος όρος της ζωής των συμπασχόντων μας περιορίζεται μεταξύ σαράντα και εξήντα ετών, πολύ χαμηλότερα από το μέσο όρο ζωής της εποχής μας. Η συνταξιοδότηση των βαρύτερων περιπτώσεων των συμπασχόντων μας με τη συμπλήρωση πραγματικής 15ετούς εργασίας, με πλήρεις αποδοχές, πλασματικής 35ετίας, κατά το πρότυπο έτερων ειδικών κοινωνικών**

ομάδων, αποτελεί δίκαιο και ρεαλιστικό αίτημα, το οποίο η Πολιτεία θα πρέπει να εξετάσει άμεσα.

Κύριε υπουργέ,

Με δεδομένο ότι τα θιγόμενα διά του παρόντος υπομνήματος δεν αποτελούν παρά την κορυφή τρόπον τινά του παγόβουνου, εάν μας επιτρέπετε την έκφραση, αιτούμαστε διά ζώσης ή διαδικτυακή συνάντηση μαζί σας με σκοπό την πλήρη και διεξοδική ενημέρωσή σας.

Με ειλικρινή εκτίμηση

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Η ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΧΟΡΤΗΣ

ANNA ΔΗΜΑΡΑ

ΚΟΙΝ. ΠΡΟΣ:

Γραφείο Πρωθυπουργό της Ελλάδας κ. Κ. Μητσοτάκη

Υπουργό Επικρατείας, κ. Γ. Γεραπετρίτη

Υφυπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ, κ. Άκη Σκέρτσο

Υφυπουργό Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ. Δ. Μιχαηλίδου

Υφυπουργού Κοινωνικής Ασφάλισης, κ. Π. Τσακλόγλου

Γ.Γ. Κοιν. Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, κ. Γ. Σταμάτη

Γ.Γ. Εργασίας, κ. Α. Στρατινάκη

Γραφείο Γ.Γ. Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κ. Π. Καρασιώτου

ΕΣΑΜΕΑ

ΦΟΡΕΙΣ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΩΝ